
Ð]l¬QÅOÐðl$¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$

1. ΔKMNÌZ PQ||MN, , KN = 20.4

òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól KQ¯]l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f. ΔKMNÌZ PQ||MN. A…§ýl$Ð]lËÏ {´ë£ýlÑ$MýS A¯]l$´ë™èl
íÜ§é®…™èl… ]̄l$…_l 

( çÜÐ]l$çÜÅ ]̄l$…_) Ýë«̈ õÜ¢   

2. MìS…¨ ç³r…ÌZ AB||DC AÆ‡¬™ól x ÑË$Ð]l MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.
f. MìS…¨ ç³r…ÌZ AB||DC A…sôæ ABCD JMýS

{sñæï³hÄ¶æ$…. MýSÆ>~Ë$ AC, BDË$ E Ð]l§ýlª
Q…yìl…^èl$MýS$¯é²Ä¶æ$°, EF||ΑΒ A¯]l$MýS$…§é….

Δ ABDÌZ EF||AB, M>Ð]l# ]̄l {´ë£ýlÑ$MýS A ]̄l$´ë™èl 
íÜ§é®…™èl… {ç³M>Æý‡… ––––– 1)

Δ ACD ÌZ EF||CD, M>Ð]l# ]̄l {´ë£ýlÑ$MýS A ]̄l$´ë™èl
íÜ§é®…™èl… {ç³M>Æý‡… ––––– 2)

1, 2Ë ]̄l$…_ 

Ýë«̈ õÜ¢ x = 8 Ìôæ§é 9

3. MìS…¨ ç³r… ]̄l$…_ ∠F¯]l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f. Δ ABC, Δ DEFË ]̄l$…_l
; ;

A…sôæ 

M>Ð]l# ]̄l ¿¶æ$.¿¶æ$.¿¶æ$. çÜÆý‡*ç³™èl °Ä¶æ$Ð]l$… {ç³M>Æý‡… Δ
ABC, Δ DEFË$ çÜÆý‡*ç³ {†¿¶æ$gêË$. Δ ABC, Δ
DEFË$ çÜÆý‡*´ëË$ M>Ð]l# ]̄l Ðésìæ A ]̄l$Æý‡*ç³ Mø×êË$
çÜÐ]l* ]̄l… A…sôæ 

, ,

4. 4 Ò$rÆý‡$Ï, 6 Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢̄ ]l² Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$ 25 Ò$rÆý‡Ï
§ýl*Æý‡…ÌZ °sêÆý‡$V> E¯é²Æ‡¬. Ððl¬§ýlsìæ çÜ¢…¿¶æ… Mö ]̄l ]̄l$
Æð‡…yø çÜ¢…¿¶æ… ´ë§ýl…™ø, Æð‡…yø çÜ¢…¿¶æ… Mö ]̄l ]̄l$ Ððl¬§ýlsìæ
çÜ¢…¿¶æ… ´ë§ýl…™ø MýSÍõ³ Æó‡QË Q…yýl ]̄l ¼…§ýl$Ð]l#..
¿¶æ*Ñ$ ]̄l$…_ G…™èl G™èl$¢ÌZ E…¨?

f. Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË G™èl$¢Ë$ AB = 4 Ò$, CD = 6 Ò$.
A ]̄l$Mø…yìl. ¿¶æ*Ñ$ ]̄l$…_ Q…yýl ]̄l ¼…§ýl$Ð]l# G™èl$¢ PQ=
z Ò$. A ]̄l$MýS$…sôæ
ΔPQB, ΔCDBÌZÏ (EÐ]l$Ãyìl Mø×æ…)

Mø.Mø. °Ä¶æ$Ð]l$… {ç³M>Æý‡…  
ΔPQB ∼ ΔCDB AÐ]l#™èl$…¨. Aç³#µyýl$

–––– (1)

C§ólÑ«§ýl…V> ΔPQD∼ΔABD A° è̂l*´÷ è̂l$a. Aç³#µyýl$

–––– (2) 

1, 2 Ë ]̄l$ MýSÍí³™ól

Ò$.

5. 5 Ò$rÆý‡$Ï, 12 Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢̄ ]l² Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$
°sêÆý‡$V> JMýS è̂l§ýl$Ō ðl ]̄l ó̄lËOò³ E¯é²Æ‡¬. ¿¶æ*Ñ$Oò³ B
Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË Ayýl$VýS$ ¿êV>Ë Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 12
Ò$rÆý‡$Ï AÆ‡¬™ól B Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË Oò³ ¿êV>Ë Ð]l$«§ýlÅ
§ýl*Æý‡… G…™èl?

f.

AB, CD Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$ A ]̄l$MýS$…sôæ..
§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… AB = 5 Ò$., CD = 12 Ò$. 
ó̄lËOò³ çÜ¢…¿êË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… CD = 24 Ò$.
Oò³¿êVýS…ÌZ Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡…
AC = x Ò$. A ]̄l$MýS$…sôæ..
ç³r… ]̄l$…_ AE = 24 Ò$., 
CE = CD−DE =12 − 5 = 7 Ò$. 
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ΔAECÌZ Oò³£éVýSÆý‡‹Ü
íÜ§é®…™èl… {ç³M>Æý‡… 
x2 = 242 + 72 ⇒ x2 = 242 + 72 

⇒ x2 = 625 ⇒ x = 25

∴ Oò³¿êVýS…ÌZ Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… = 25 Ò$.

6. Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ABCÌZ Ë…ºMø×æ ÖÆý‡Û… C Ð]l§ýlª
E…¨. P, QË$ Ð]lÆý‡$çÜV> AC, BCËOò³ E¯é²Ä¶æ$¯]l$-
Mø…yìl. AÆ‡¬™ól AQ2+BP2= AB2+PQ2 A° è̂l*ç³…yìl.

f. Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$gêË$ ΔACQ, ΔPCB Ë ]̄l$…_
(AQ)2=(AC)2 + (QC)2, 
(BP)2 = (BC)2 + (CP)2

⇒ (AQ)2 + (BP)2 = [(AC)2+(QC)2]
+ [(BC)2+ (CP)2] = 

[(AC)2+(BC)2] + [(QC)2+(CP)2]
= AB2 + PQ2

( Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ABC, PQC
Ë ]̄l$…_ AB2= AC2+BC2, 
PQ2= PC2+ QC2)

7.

Oò³ Æ>…º‹ÜÌZ° Æð‡…yýl$ MýSÆ>~Ë$ Ð]lÆý‡$çÜV> 24 òÜ….Ò$.,
10 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° ¿¶æ$f… ´÷yýlÐ]l# MýS ]̄l$MøP…yìl.

f. Æ>…º‹ÜÌZ MýSÆ>~Ë Ð]lÆ>YË Ððl¬™èl¢….. ¿¶æ$gêË Ð]lÆ>YË
Ððl¬™é¢°MìS çÜÐ]l* ]̄l…. A…sôæ..
(AC)2+(BD)2 = (AB)2+(BC)2+ (CD)2 +(DA)2

Æ>…º‹ÜÌZ AB= BC= CD=DA M>ºsìæt
(AC)2+(BD)2= 

(AB)2+(AB)2+(AB)2+(AB)2 = 4AB2

⇒ (24)2+(10)2= 4(AB)2

⇒ 576+100 = 4(AB)2

⇒ 676 = 4(AB)2 ⇒ 169 = (AB)2

∴AB = 13 òÜ….Ò$.

8. 5 òÜ….Ò$., 12 òÜ….Ò$., 13 òÜ….Ò$. ¿¶æ$gêË ´÷yýlÐ]l#-
Ë$V> E ]̄l² {†¿¶æ$f… ABCÌZ 13 òÜ….Ò$. ´÷yýlÐ]l# E ]̄l²
¿¶æ$gê°MìS §é° G§ýl$sìæ ÖÆý‡Û… ]̄l$…_ XíÜ ]̄l Ë…º…
´÷yýlÐ]l# MýS ]̄l$MøP…yìl.

f. 5, 12, 13 òÜ….Ò$. ¿¶æ$gêË ´÷yýlÐ]l#Ë$V> VýSË {†¿¶æ$f…
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… AÐ]l#™èl$…¨. ( 132 = 52 +122)

AB =13 òÜ….Ò$., BC = 5 òÜ….Ò$., 
AC=12 òÜ….Ò$. AÆ‡¬ ]̄lr$Ï ABC JMýS Ë…ºMø×æ
{†¿¶æ$f… A ]̄l$Mø…yìl. 
13 òÜ….Ò$. ´÷yýlÐ]l# ]̄l² ¿¶æ$gê°MìS
XíÜ ]̄l Ë…º… CD 
= p òÜ….Ò$. A ]̄l$Mø…yìl. 
ΔABC OÐðlÔ>ËÅ…

¿¶æ*Ñ$ × G™èl$¢

ΔABC OÐðlÔ>ËÅ…

¿¶æ*Ñ$×G™èl$¢

= 4.6 òÜ….Ò$. (çÜ$Ð]l*Æý‡$V>)

9. "O" MóS…{§ýl…V> E ]̄l² Ð]l–™é¢°MìS, »êçßæÅ ¼…§ýl$Ð]l# A
]̄l$…_ XíÜ ]̄l çÜµÆý‡Ø Æó‡QË$ AP, AQË$. ∠PAQ = 80°
AÆ‡¬™ól ∠OPQ, ∠OQP Ë ]̄l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f.

∠PAQ = 80° A° C^éaÆý‡$
AP = AQ (Ð]l–™é¢°MìS XíÜ ]̄l çÜµÆý‡Ø Æó‡QË ´÷yýlÐ]l#Ë$
çÜÐ]l*¯]l…)
∴ ΔAPQ JMýS çÜÐ]l$¨Ó»êçßæ$ {†¿¶æ$f…
i.e. ∠APQ = ∠AQP–––– (1)
∠APQ + ∠AQP + ∠PAQ = 180°
∠APQ + ∠APQ + 80°= 180°
( çÜÒ$MýSÆý‡×æ… (1) ]̄l$…_)
∴∠APQ = 50°––––(2)
OP ⊥ AP (çÜµÆý‡Ø Æó‡Q, Ð]l–™èl¢ ÐéÅÝëÆ>®°MìS Ë…º…)
i.e. ∠OPA = 90°
⇒ ∠OPQ + ∠APQ = 90°
⇒ ∠OPQ + 50° = 90°
⇒ ∠OPQ = 40°
C§ól Ñ«§ýl…V> ∠OQP = 40° A° ^èl*ç³Ð]l è̂l$a.

10. C_a ]̄l ç³r…ÌZ JMýS Ð]l–™èl¢…, è̂l™èl$Æý‡$Âf… ¯éË$VýS$
A… è̂l$Ë ]̄l$ çÜµÇØçÜ$¢…¨. ABCD è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ AB =
6 òÜ….Ò$., BC = 7 òÜ….Ò$. CD = 4 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól
AD ° MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f.

AB = 6 òÜ….Ò$., BC = 7 òÜ….Ò$., CD = 4
Ð]l–™èl¢ »êçßæÅ ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_, Ð]l–™é¢°MìS XíÜ ]̄l
çÜµÆý‡ØÆó‡QË ´÷yýlÐ]l#Ë$ çÜÐ]l*¯]l…
∴ AP = AS, BP = BQ, CR = CQ, DR = DS
A°²…sìæ° MýSÍí³™ól
(AP + BP) + (CR + DR) = AS + BQ + CQ + DS
AB + CD = ( AS + DS) + (BQ + CQ) = AD
+BC
6+4 = AD =7 
∴ AD = 3 òÜ….Ò$.
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